

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

ТАМОЖЕННЫЕ ЛЬГОТЫ В ЕАЭС

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студентки 5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Новиковой Елены Владимировны

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., доцент

И.В. Мильшина

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2024

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Внешнеторговая деятельность играет важную роль в экономике любого государства. Для стимулирования внешней торговли государство использует различные инструменты, в том числе и таможенные льготы. Таможенные льготы – это некие упрощения или преимущества, предоставляемые участникам внешнеторговой деятельности при перемещении товаров через таможенную границу. Такие упрощения или преимущества могут носить финансовый характер (освобождение или снижение таможенных платежей) или административный характер (предоставление преимуществ или упрощений при совершении таможенных операций и проведении таможенного контроля).

Цель применения таможенных льгот различна – это поддержка или защита отечественных товаропроизводителей, отдельных отраслей экономики или территорий с особым экономическим статусом; повышение инвестиционной привлекательности страны; выполнение международных обязательств и др. В любом случае применение таможенных льгот выгодно и для государства, и для участников ВЭД.

Однако, наряду с положительной динамикой применения таможенных льгот, встречаются и проблемы организационного и правового характера. Среди них: увеличение товаропотока; недостаточность контроля за предоставлением таможенных льгот; осуществление правового регулирования на двух уровнях (ЕАЭС и национальном); различия в таможенных льготах, установленных на национальном уровне и др.

Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности выбранной для исследования темы, ее своевременности как с позиции теоретической, так и практической.

Степень разработанности проблемы. Общетеоретическим вопросам установления и применения таможенных льгот в ЕАЭС; проблемам, возникающим в процессе их применения, и перспективам развития данной области посвящены работы таких ученых, как: А.И. Коломиец, И.А.

Майбуров, А.В. Малько, Т.С. Наумова, Е.Н. Орлова, П.А. Паулов и др. Однако, следует отметить, что рассматриваемое понятие не раскрывается на законодательном уровне, а в научной сфере встречаются лишь единичные работы, анализирующие рассматриваемую категорию. Основным объемом работ посвящен льготам, предоставляемым при уплате таможенных платежей, что значительно сужает рассматриваемую категорию. Таким образом, необходимо более комплексное исследование понятия и содержания таможенных льгот, применяемых в ЕАЭС.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе установления и применения таможенных льгот в Евразийском экономическом союзе.

Предметом исследования являются нормы таможенного, финансового, административного, международного и других отраслей права, регулирующие особенности установления и применения таможенных льгот в ЕАЭС, а также материалы правоприменительной и судебной практики.

Целью исследования является проведение комплексного анализа применения таможенных льгот в Евразийском экономическом союзе, выявление проблем в данной области и выработка направлений совершенствования.

Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- раскрыть понятие и виды таможенных льгот;
- изучить правовые основы предоставления таможенных льгот;
- проанализировать практические вопросы предоставления льгот по уплате таможенных платежей;
- изучить особенности и виды льгот, предоставляемых при совершении таможенных операций;
- рассмотреть льготы, предоставляемые при производстве таможенного контроля.

Теоретической основой исследования послужили труды таких ученых в области таможенного права, как: А.И. Коломиец, И.А. Майбуров, А.В. Малько, Т.С. Наумова, Е.Н. Орлова, П.А. Паулов и др.

Методологической основой исследования выступают современные общие и частные методы научного познания. При подготовке и анализе теоретического и практического материала широко использовались сравнительно-правовой, логический, исторический и технико-юридический методы. Важным при рассмотрении специфики предоставления таможенных льгот стало применение методов системного и сравнительного анализа, а также необходимость обобщения полученных данных. В основе проведенного исследования лежат принципы диалектики, взаимообусловленности и взаимосвязанности социально-значимых изменений в обществе.

Эмпирическая основа исследования базируется на Конституции Российской Федерации, праве ЕАЭС, нормативных правовых актах РФ, материалах правоприменительной практики таможенных органов.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что настоящая работа представляет собой комплексное системное исследование особенностей применения таможенных льгот в ЕАЭС в современных условиях реформирования таможенной сферы.

Структура работы определена поставленной целью и включает две главы, четыре параграфа, введение, заключение и список использованных источников.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Общая характеристика таможенных льгот» посвящена рассмотрению понятия и видов таможенных льгот, изучению правовых основ их предоставления.

В работе отмечено, что таможенные льготы занимают особое место в регулировании внешнеторговой деятельности. Законодательством ЕАЭС и национальным законодательством государств-членов предусмотрена

возможность применения большого количества таможенных льгот, что означает высокую вероятность у участников ВЭД получить преимущества при перемещении товаров. В таможенном деле такие преимущества могут иметь достаточно высокую оценку (стоимостную, временную и логистическую).

Автор замечает, что законодатель не раскрывает понятие «таможенные льготы». Анализ учебной и научной литературы позволил дать следующее определение рассматриваемой категории. Таможенные льготы – это определенные преимущества, предоставляемые участникам таможенных отношений при экспорте, импорте или транзите товаров, перемещении через таможенную границу Союза багажа пассажиров и иного имущества:

- в виде освобождения от уплаты сумм таможенных платежей;
- в упрощении порядка перемещения товаров через таможенную границу;
- в виде освобождения от отдельных форм таможенного контроля;
- в виде освобождения от обязательного декларирования товаров.

В работе проведена классификация таможенных льгот по различным основаниям:

- в зависимости от того, в какой области таможенного дела делаются исключения смягчающего характера;
- в зависимости от времени их предоставления;
- в зависимости от категорий лиц, которым предоставляются таможенные льготы.

Отмечено, что предоставление таможенных льгот в ЕАЭС осуществляется как на надгосударственном, так и на национальном уровне. В работе были исследованы правовые основы предоставления таможенных льгот. Так, в Союзе правовое регулирование осуществляется в соответствии с Договором о ЕАЭС, ТК ЕАЭС и Решениями ЕЭК. Также были изучены отдельные нормативные правовые акты РФ, устанавливающие порядок

введения и особенности применения таможенных льгот на национальном уровне.

Вторая глава «Практические вопросы предоставления таможенных льгот в ЕАЭС» посвящена анализу льгот по уплате таможенных платежей, льгот при совершении таможенных операций и производстве таможенного контроля. Автор замечает, что в литературе таможенные льготы часто рассматриваются в узком значении, то есть только как льготы по уплате таможенных платежей. Такие льготы предоставляются в виде освобождения или занижения ставки ввозной таможенной пошлины, вывозной таможенной пошлины, освобождения от уплаты налогов и таможенных сборов.

В работе была изучена динамика предоставленных льгот по уплате таможенных платежей за 2021-2023 гг. В рассматриваемый период государство оказывало активную финансовую поддержку бизнесу в виде обнуления ставок таможенных пошлин и введения тарифных льгот. Льготы затронули отдельные категории товаров, указанных в работе.

Отмечено, что помимо льгот по уплате ввозных таможенных пошлин (тарифных льгот) у участников ВЭД есть еще одна возможность получения преимуществ в виде предоставления тарифных преференций. Автором был проведен сравнительный анализ данных категорий, исследованы основания их предоставления. Так, определяющим фактором для предоставления тарифных преференций является страна происхождения, а основания предоставления тарифных льгот могут быть различны (категория товаров, цель ввоза, стоимость ввозимого товара, избранная таможенная процедура).

К льготам по уплате ввозных таможенных пошлин также были отнесены и тарифные квоты, устанавливаемые в отношении отдельных видов сельскохозяйственных товаров, ввозимых из третьих стран. К таким товарам применяются дифференцированные ставки ввозных таможенных пошлин. Были приведены примеры тарифных квот, установленных в 2024 году в ЕАЭС, а также порядок их распределения в России.

В работе изучены основания и категории товаров, в отношении которых предоставляются льготы по уплате вывозных таможенных пошлин, налогов и таможенных сборов. Они установлены национальным законодательством и предоставляются в виде освобождения от уплаты перечисленных таможенных платежей.

Отдельно были рассмотрены льготы, предоставляемые при совершении таможенных операций. Как отмечает автор, данный вид льгот связан с упрощением помещения товаров под таможенную процедуру, уменьшением сроков совершения таможенных операций, перечня представленных документов и сведений, что значительно сокращает время прохождения таможенных формальностей и расходы участников ВЭД. Льготы, предоставляемые при совершении таможенных операций, зависят от следующих факторов: вида товаров, особенностей их перемещения, цели перемещения, условий декларирования и статуса участников. Были приведены примеры данного вида льгот.

Отмечено, что важным видом таможенных льгот являются льготы, предоставляемые при производстве таможенного контроля. Наиболее часто они применяются в виде освобождения от отдельных форм таможенного контроля, прежде всего это касается таможенного досмотра. В работе были приведены примеры применения данного вида льгот.

Заключение работы закрепляет основные выводы автора, сделанные в ходе всего исследования. Отмечено, что таможенные льготы представляют собой различные преимущества, предоставляемые определенным категориям лиц. Они стимулируют внешнюю торговлю, способствуют формированию более доверительных отношений между участниками ВЭД и таможенными органами, повышают инвестиционную привлекательность государства и формируют здоровую конкурентную среду. Таможенное законодательство активно использует данный механизм, предоставляя широкий спектр таможенных льгот для субъектов таможенных отношений.